
-112年高推動中小學數位學習精進方案級中等學校教案設計

說明：可依據科技輔助自主學習之授課內容，導入具數位學習模式的學習活動。活動設計須
包含課前自學、組內共學、組間共學以及教師導學4個部分，並附上各階段教學過程的
照片。另請就各教學與學習過程，選擇合適的科技輔助學習策略、數位學習平臺及科技
工 具，配合引導自主學習實施。

教師姓名 林綉媚、郭琬玲、簡利誠、洪世昌、廖惇傑 (高中部自然科協同教學)

學科領域 自然科

授課單元/
主題

自然科探究與實作/研擬問題與規劃實驗

學習目標
自S-U-A3
具備從科學報導或研究中找出問題，根據問題特性、學習資源、期望之成果、對
社會環境的影響等因素，運用適合學習階段的儀器、科技設備等，獨立規劃完
整的實作探究活動，進而根據實驗結果修正實驗模型，或創新突破限制。
自S-U-C2
能從團體探究討論中，主動建立與同儕思考辯證、溝通協調與包容不同意見的
能力，進而樂於分享探究結果或協助他人解決科學問題。

學習內容
1.依據觀察所得，經由蒐集資訊、閱讀和討論等過程，提出適合科學探究的
問題。
2.依據選定的問題提出想法、假說或模型。
3.判定與研究問題相關的影響因素，並分析因素間的關係。
4,依據所提出的問題，計劃適當的方法、材料、設備與流程。

學習表現

po-Ⅴc-2
能依據觀察、蒐集資料、閱讀、思考、討論等，確認並提出生活周遭中適合科學
探究或適合以科學方式尋求解決的問題（或假說）。當有多個問題同時存在時，
能分辨並擇定優先重要之問題（或假說）。
pe-Ⅴc-1
能辨明多個自變項或應變項並計劃適當次數的測試、合理地預測活動的可能結
果和可能失敗的原因。藉由教師或教科書的指引或展現創意，能根據問題特性、
學習資源（設備、時間、人力等）、期望之成果（包括信效度）、對社會環境的影響
等因素，規劃最佳化的實作（或推理）探究活動或問題解決活動。

教學方式 教師講解、小組討論、數位學習平台

資源/設備/
書籍

1.教師講解：Google Classroom
2.小組討論：Chromebook、Google Classroom、成果海報、書面報告、上台簡
報

3.數位學習平台：均一教育平台、磨課師
4.個人成果：科學筆記、WSQ學習單、反思與回饋單

教學總時
間(分) 2節，共計100分鐘

周次/
課程階段

教學活動
教材與使用之

科技
時
間

1/教師導學
學生自學

⬤圖解濾水器
❖ 任務一、

1.請繪製說明書中型號「JT-WR05 RO淨水器」說明
圖，並將每一道濾水原理的文字說明整合在一起。
2.整合的圖示中，請標示出每一道流程對應的位置，
並附註上精簡的文字說明。

❖ 任務二、
請上網搜尋該型號濾水器所使用的濾材，在課堂上
可以利用哪些「你拿得到的」的素材取代？

Google Classroom
科學筆記



2/組內互學 ⬤濾水器實作(校園素材篇)
❖ 實作部分

請各組先行準備寶特瓶數個及所需工具，以組為單
位完成以下任務。

步驟一、
請領取「指定汙水」，並在過濾前利用水質檢測筆進
行「前測」
還有組內討論經濾水處理後「預計得到的結果」，
請先寫下來並交給任課教師，方能進行後續動作。

步驟二、
各組開始至校園蒐集所需濾水素材或自行攜帶生活
中容易獲得的替代濾材，製作上回設計的濾水器。

步驟三、
請記錄你們的濾水步驟及每次濾水後的水質檢測結
果。

步驟四、
討論結果與預期的差異，提出可能的問題。

❖ 科學筆記內容
1.濾水器設計圖及設計原理(包含濾材選擇與擺放順
訓的決定)
2.每次測量數據(包含前測與後測)*請整理成表格
3.說明數據如何變化並試著猜測原因
4.如果還有一次機會能在製作一次，你會如何設計你
的濾水器(請繪製設計圖與說明設計原理)

Google Classroom
科學筆記

3/組內互學 ⬤濾水器實作(指定素材篇1.0)
❖ 實作部分

請各組先行準備寶特瓶數個及所需工具，以組為單
位完成以下任務。

步驟一、
請各組至材料區記下濾材種類，再回到各組開始組
內討論1.0版本濾水器設計圖。

步驟二、
領取「指定污水」進行前測後，各組開始領取指定素
材或自行攜帶生活中容易獲得的替代濾材，製作1.0
版本濾水器。

步驟三、
請記錄你們的濾水步驟及每次濾水後的水質檢測結
果。

步驟四、
討論結果與預期的差異，提出可能的問題。

❖ 科學筆記內容
1.1.0版本濾水器設計圖及設計原理(包含濾材選擇
與擺放順續的決定)
2.每次測量數據(包含前測與後測)*請整理成表格
3.說明數據如何變化並試著猜測原因，並試著上網搜

Google Classroom
科學筆記



尋相關資料，協助你提升濾水器的效能。
4.經由1.0版本的經驗與上網搜尋資料後，組內討論
2.0版本(請繪製設計圖與說明設計原理)

4/組內互學 ⬤濾水器實作(指定素材篇2.0)
❖ 實作部分

請各組先行準備寶特瓶數個及所需工具，以組為單
位完成以下任務。

步驟一、
請各組至材料區領取濾材，再回到各組開始製作2.0
版本濾水器。

步驟二、
領取「指定污水」開始過濾，過濾前須有前測數據，後
測數據請多次測量。

步驟三、
討論結果與預期的差異，提出可能的問題 。

步驟四、
請開始聚焦濾材選擇或擺放的關聯性，提出想探討
的部分並設計3.0版本。

❖ 科學筆記內容
1.2.0版本濾水器測量數據整理(包含前測與後測)
*若是多次用新的汙水進行過濾，數據上請再計算出
不確定度
*若是同一杯汙水反覆過濾，請製作圖表呈現變化趨
勢

2.說明數據如何變化並試著猜測原因，並試著上網搜
尋相關資料，協助你提升濾水器的效能。

3.提出3.0版本的濾水器設計圖(包含設計原理)，同
時說明想聚焦的主題(或問題)

Google Classroom
科學筆記

5/組內互學 ⬤濾水器實作(指定素材篇3.0)
❖ 實作部分

製作濾水器3.0並進行汙水前測及後測。
(2.0與3.0版本差異應該要很小，因為已經聚焦在某
項濾材或順序的討論；如果差異仍很大，請於實作前
找老師討論與修改。
*3.0版本的實作，請做到「濾材定量」，建議多次修改
3.0版本，微調同時定量製作，可以依照各組速度再
添加3.1、3.2版本。

❖ 科學筆記內容
1.3.0版本濾水器測量數據整理(包含前測與後測)
2.說明數據如何變化並試著猜測原因，並試著上網搜
尋相關資料，協助你提升濾水器的效能。

Google Classroom
科學筆記

6/組內互學 ⬤分組討論與海報製作
❖ 海報內容

1.前言：
這幾次實作發展的歷程與設計轉變之總結說明
2.濾水器1.0,2.0及3.0...
(1)剖面圖

成果海報



(2)說明設計原理
(3)數據 包含前後測數據的測量結果(需計算平均值
及不確定度或趨勢圖表）
3.結論：
針對實作結果與上網搜尋對應資料，提出合理解釋
或後續可以討論的問題。

7/組間互學 ⬤期中海報分享

8/教師導學 ⬤汙水處理廠參觀
參觀二林汙水處理廠並由廠區人員協助導覽說明。

WSQ學習單1
自主學習反思單

9/學生自學
組內互學

⬤研擬問題與規劃實驗
❖ 課程回顧

利用指定素材完成三個版本的濾水器實作，透過實
作與觀察，是否對某項濾材的擺放或放置多寡感到
好奇呢? 抑或是實作過程曾出現的狀況與問題，你想
請進一步提出解決方案? 請重新審視前階段課程，組
內討論並提出適合以科學方式尋求解決的問題。

❖ 本節課程說明
1.學生使用電腦觀看於Google Classroom上的影片
，並填寫WSQ學習單2。
(1)科學方法包括哪些步驟?
(2)擬定假說時須注意什麼?
(3)何謂變因?
(4)變因的種類有哪些?及其定義為何?
(5)實驗組與對照組的差別是?
(6)當實驗結果與假說不符時該怎麼做?

2.學生依據自主學習單進行反思
3.分組討論後半段研究主題，利用科學方法研擬假
設、蒐集相關資料與設計實驗等，同時完成實驗規畫
單。

WSQ學習單2
自主學習反思單
實驗規畫單

10/組內互學 ⬤實作與收集資料數據(1)
1.依照實驗規畫單開始進行實驗，並將實驗數據與觀
察記錄於規畫單中。
2.實驗結束後，學生完成自主學習反思單3

自主學習反思單

11/組內互學 ⬤實作與收集資料數據(2)
1.審視上週的自主學習反思單3，組內討論或調整進
度後繼續未完成的實驗進度。
2.實驗結束後，學生完成自主學習反思單4

自主學習反思單

12/組內互學 ⬤分組討論與書面報告製作
書面報告內容與格式說明:

書面報告



13/組內互學 ⬤分組討論與上台簡報製作
組內討論簡報架構及共編簡報。

上台簡報

14/組間互學 ⬤期末口頭報告(1)
15/組間互學 ⬤期末口頭報告(2)



WSQ學習單1、
觀察與紀錄(W) ⬤請觀看汙水處理廠的介紹影片及實地廠區參觀，回答所有檢核點的問題

請思考以下問題:
1.汙水處理的流程有哪幾道?
2.每一道流程的處理方式是什麼?
3.二林地區處理後的汙水有哪些運用?
4.關於汙水處理設備，何謂「一正一副」?

⬤請紀錄你最印象深刻的處理流程或重要觀念

總結(S) 根據介紹影片及廠區導覽，請進行以下總結:
1.汙水處理流程大致的原則與方向為何?
2.汙水處理對該地區能帶來哪些助益?

提問(Q) 請紀錄下整個參觀過程你所不了解的地方? 試著向專業人員提問，並記錄下
對方的回答。

WSQ學習單2、
觀察與紀錄(W) ⬤請觀看「科學方法」與「實驗設計」的影片，回答所有檢核點的問題

請思考以下問題:
1.科學方法包括哪些步驟?
2.擬定假說時須注意什麼?
3.何謂變因?
4.變因的種類有哪些?及其定義為何?
5.實驗組與對照組的差別是?

⬤請紀錄你覺得應該要注意的細節或重要觀念

總結(S) 根據影片請進行以下總結:
1.當實驗結果與假說不符時該怎麼做?
2.實驗以前我們應該做好那些準備呢?



提問(Q) 回想你的學習過程，你有發現那些不了解的地方嗎? 請列出2點你不了解的地
方並向指導老師討論。

反思與回饋單、

學習反思問題 回答選項

1.完成這堂課的學習後，你認為自己是否有學好這堂

課呢？

☐沒有，我覺得我還沒有把這個單元的

知識學得很好。

☐一半一半，我覺得有些概念我還不是

很懂。

☐有，我覺得自己學得很好。

2.請回想你自己(或小組)當初設定的進度或目標，是

否確實執行呢？

☐有，我當初很有把握；我現在確實完

成。

☐一半一半，我還需要依據自己的程度

調整。

☐沒有，預期跟我的結果差異很大。

3-1.(學生自學時作答)你實際採用哪些方法進行學習

呢？

☐ 我需要其他同學協助，才能完成任

務。

☐ 我自主搜尋其他資源來作學習。

☐ 我能連結到過去的學習經驗。

☐ 關於影片中的提問，我能試著回答

並回答正確。

☐ 我會將不懂的地方提出與同學或老

師討論。

3-2.(組內互學時作答)你們採取哪些方式進行討論與

分工呢?

☐在討論之前，組內成員會先自學以熟

悉任務及目標。

☐熟悉任務與目標後，各成員輪流提出

想法

☐討論過程中，每個人皆有提出想法

☐指派組長分配工作及任務

☐指派組長統整大家的想法與規劃進度

4.根據你自己的學習成果以及學習方法，你覺得有那

些需要待改進的地方？



實驗規畫單、


